

“充电”强素质 “典”亮法治路

——四平中院举办“民法典大讲堂”系列活动

全媒体记者 李雪 通讯员 牛敬良

民生头条

广泛参与 在学懂中武装头脑

1月21日,四平中院联合四平市法学会以《走进民法典之物业篇:业主的建筑物区分所有权与物业服务合同》为题,举办2022年第一期“民法典大讲堂”专题讲座。市法学会、四平两级法院民商事员额法官、法官助理、书记员,各县、市、区政法委副秘书长,综治中心主任及住建局、物管办、社区法律服务站相关人员认参加学习。本场讲座内容着眼实务、通俗易懂,紧贴人民法院司法实践,回应审判实务热点话题,让听众对《民法典》物权编有了更加透彻的理解和认识,为人民法院全面深入贯彻实施《民法典》提供了有力支撑。该期大讲堂受到物业从业人员、相关主管部门和广大市民的广泛关注,线上观看量突破6.3万人次。“民法典大讲堂”系列活动通过中国吉林网和四平中院官方微博同步直播,观看人数达10余万人,很多法律工作者为这种宣传方式留言点赞。大讲堂系列活动的举办得到法官干警纷纷点赞,大家一致认为讲座对于提高两级法院民商事审判业务素质,统一民商事案件裁判尺度,尤其是对于提高法官运用民法典维护群众权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定能力均具有重要的指引作用和现实意义。

深学细研 在弄通中指导实践

民法典实施的水平和效果,是衡量各级党和国家机关履行为人民服务宗旨的重要尺度。作为司法机关的人民法院,全方位、多角度学习、宣

进行探讨和研究,引导法官干警钻研新条文和司法解释,拓展类案检索、诉讼可视化能力。通过专项研究、总结经验和撰写调研报告,努力将理论成果转化成为指导工作实践的不竭动力。在此基础上,课题组选取了《民法典》中的相关内容,通过对该章节法律条文的逐一梳理和内容延伸,结合审判实例,分别从立案阶段的案例辨别到审理阶段的法律

条文应用,再到审结执行阶段的疑难点问题释明,将法律条文与审判实务有机融合,深入浅出地为干警们奉上了一场场干货满满的专题讲座。通过系列活动的举办,法官干警运用《民法典》维护人民权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的工作能力和业务水平得到全面提升,民事审判质量和司法公信力不断增强。

学以致用 在做实中推动工作

自《民法典》颁布以来,四平中院高度重视学习与实施工作,采取一系列措施学习宣传贯彻《民法典》。“民法典大讲堂”活动的持续举办,两级法院民事审判能力和司法实践水平均得到明显提升。干警们纷纷表示,大讲堂活动使大家对在审判实务中出现的相关问题有了更清晰深入的理解和把握,为学好、用好《民法典》起到了引领作用,有力推动了审判质效的持续提升,也取得了阶段性理论成果。其中,《焊工下班时坠楼致残,赔偿责任如何划分?》《托人办事的“人情费”属不法之债,不受法律保护》四平中院驳回

一当事人请求返还为儿子找工作所付“人情费”诉请》等多个与《民法典》有关的典型案例先后在人民法院报、中国法院网、光明网、法治网发表,全国多家媒体予以广泛转载。四平中院将继续举办《民法典》专题系列培训活动,推动形成常态化学习机制和能力培养机制,紧紧围绕高质量发展工作主题以创新思维培树精品,以“工匠”精神打造精品,以规范化、精细化、信息化的审判管理工作推进审判体系和审判能力现代化,创新提升审判执行质效,不断提高干警法律专业素养,更好地为辖区经济社会发展提供高质量司法服务和保障。



近日,铁西区地直街道爱民社区组织开展“庆中秋社区共建 迎盛会志愿服务”主题党日活动,社区党员和志愿者与辖区居民一起制作月饼,共迎佳节。
全媒体记者 刘爽 摄

母婴室:“小空间”体现城市“大温情”

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)在孩子的哭声中寻找隐蔽的角落,用衣服遮挡或者让家人打掩护,慌慌张张抱着孩子躲进气味难闻的厕所……不少哺乳期的妈妈都有过这种遭遇。现如今,公共场所都配备了母婴室,尿布台、婴儿床、洗漱台、座椅、便于哺乳的沙发座椅等设备一应俱全,张女士忍不住感慨,真没想到如今母婴室的设备这么齐全,真是太人性化了。

母婴室大多设置有多个单间,保障了妈妈在给孩子喂奶、处理孩子事务时的绝对隐私。

“现在真的很方便,解决了一些尴尬,也为自己和孩子提供更好的休息

环境。”同样是宝妈,李女士对于如今母婴室的方便竖起大拇指。

其实作为体现人文关怀与文明程度的一个重要标识,母婴室的建设越来越受到社会的关注。同样的,母婴室设施建设也是全面两孩政策配套措施的主要内容,国家已经将母婴室设施建设列入文明城创建重要指标。

记者了解到,为关爱孕期、哺乳期女性,推动社会对备孕期、怀孕期和哺乳期的女性给予呵护关心,维护妇女儿童权益,铁西区卫健部门对公共

场所和工作单位配置的18家母婴室进行了走访检查。

“通过此次检查,发现母婴室指示标牌醒目,制度板上墙、意见簿、垃圾桶、一次性纸杯等设施配备齐全,紫外线消毒灯也配备齐全,体现平时利用率很高。”相关负责人表示,对检查过程中存在问题的单位,已针对存在的不同问题提出了意见和建议,要求他们按照“铁西区公共场所母婴室设施配置检查表”进行基础设施的完善,对在管理和使用等方面存在的问题进行整改。

街谈巷议

公共博物馆延长入馆时段,不断满足群众的多样化需求,正是扩大优质文化产品供给的题中之义。

在城市的夜晚走进博物馆,会是怎样的体验?两个小时里,在文博天地中遨游,与300余件动植物和矿物标本亲密互动……暑假期间,浙江自然博物馆推出24小时博物馆,试行周末夜间开放,带来全新体验。刚刚过去的这个夏天,许多博物馆夜间开放、延时开放呈现常态

化趋势,让珍贵的文物展品在夜晚“亮起来”。

不断升温的文化需求,凸显了人们对美好生活的向往。对于上班族而言,结束白天忙碌的工作,夜晚是休闲放松、学习充电的好时机。夜间开放的博物馆,给人们创造了与“文化”相遇更便利的机会。据报道,湖北武汉横渡长江博物馆夜场开放首日,总客流量比以往同期增加1倍多,旺盛的人气,印证了人们对于博物馆更灵活开馆时间的期许,博物馆开启“夜间模式”正是顺应人们需求之举。

持续升级的服务,折射出博物馆激活优质文化资源的探索。公共博物馆延长入馆时段,不断满足群众

的多样化需求,正是扩大优质文化产品供给的题中之义。夜晚开放,也给博物馆提升观展体验带来了更多可能。不同于白天的视觉感受,夜色为博物馆添上一抹独特的色彩,“夜游”的别样体验对于公众有着强烈的吸引力,也是文博资源有待发掘的新空间。

然而,点赞的同时也要注意到,博物馆夜间开放需要循序渐进,弹性扩容。看似只是延长数小时的服务时间,但远非增加几名工作人员、重复利用现有场地那么简单,还需要科学统筹文物安全以及活动策划、运营管理等方面。归根结底,无论日场、夜场,能否提供高

质量的展览和活动,决定着博物馆的吸引力,也考验着博物馆运营者的专业水平。

城市的夜晚,在华灯如瀑的高楼大厦,也在满载精神食粮的文化场所,后者更彰显一座城市的人文底蕴。近年来,各地都在发力夜间文旅,北京延长剧院、剧场、图书馆、书店等开放时间,上海市民夜校推出多样化课程……一盏盏亮起的灯,为多姿多彩的都市拼图增添了有文化味的一角。这既是城市创新升级公共文化服务的责任担当,也让今天的美好生活更有质感和温度。日落霞消,月上柳梢,走,一起去夜游博物馆!

(陈圆圆)

一切准备就绪 相亲会现场等你来

本报讯(全媒体记者 邢天笑)由市文明办、市总工会、市直机关工委、团市委、市妇联、四平日报社联合举办的“锦唐之约·四平市大型公益相亲会”已经筹备完毕,只等单身的你到来。

此次相亲会报名者络绎不绝,不少优质单身男女利用假期休息时间填写提交报名表。来自事业单位的赵女士今年28岁,因为工作繁忙一直没有机会遇到合适的异性朋友。她告诉记者:“我一直想找一位三观、家庭、年纪都合适的男生,希望这次活动能够寻找到有缘人。”

嘉宾中还有不少替儿女报名的家长,王阿姨就是其中一位。她告诉记者,她儿子今年30岁,在市里一家

企业上班。“他的择偶标准是心地善良、孝顺父母就可以,其余的看‘眼缘’。我们家里人也都很支持他。”王阿姨说。

此次相亲会还采用室内场地和室外场地相结合的形式,共设有舞台展示区、嘉宾活动区、私密空间区和冷餐区,嘉宾们可以根据自身需要选择活动区域,如若遇到对的TA还可以前往私密空间进行单独了解。此外,主办方还设置了游戏环节和互动环节,活动丰富有趣,让嘉宾们互相了解彼此,增加成功几率。希望单身朋友们踊跃参加,赢得奖品的同时,也引起另一半的注意。如果参会的单身男女现场羞于向意中人表白,工作人员将充当信使,为彼此搭起鹊桥。

提升自我保护意识 创造良好校园环境

梨树县金山派出所开展“护学岗”行动

本报讯(全媒体记者 杨舒然)夏季治安“百日行动”开始后,为进一步做好校园安保工作,切实净化校园及周边治安环境,确保学生上下学高峰时段道路交通畅通安全,全力打造平安校园,近日,梨树县金山派出所结合辖区实际情况,合理布置警力,组织民警积极开展“护学岗”行动,为学生提供良好的学习环境。

金山派出所民警每天在学校上学、放学等重点时段,提前到岗到位,

在学校门前执勤、巡逻、疏导交通,提前维持好交通秩序,引导学生上学、放学;同时密切关注校园周边可疑人员、车辆、物品等,切实提高校园周边见警率,有效增强了在校师生的安全感,为学生上学、放学提供了强有力的安全保障,尽心尽力做孩子们的“守护神”。通过开展“护学岗”工作,切实提升了师生们的安全意识和自我保护意识,营造了良好的校园治安环境。

开展监督检查 维护消费者权益

市市场监管局重拳出击严抓“月饼刺客”

本报讯(全媒体记者 杨佳 通讯员 张斯雨)随着中秋节的临近,我市各大超市、酒店、蛋糕店内月饼悄然上市,有关月饼销售的广告也出现在大街小巷的广告位上。按照《全省市场监管领域集中整治商品过度包装、“天价”月饼和蟹卡蟹券等问题专项整治工作方案》要求,近日,市市场监管局积极开展相关行动。

行动中,市市场监管局聚焦重点对象和重点领域,加强过度包装抽查检验,重点对月饼生产、销售企业执行标准情况、在售月饼食品安全情况进行抽查。加强“天价”月饼、蟹卡蟹券

等节日商品广告监测,依法查处宣称特供、专供,宣扬奢靡、拜金等违背良好风气的违法行为。组织开展网络交易监测,实施过度包装商品网络禁限售目录,督促电商平台压实主体责任。坚持线上线下一体化监管,严厉打击侵害消费者权益、过度包装、食品安全、价格、广告宣传、计量等方面违法行为。

从目前检查情况看,我市暂未发现“天价月饼”礼盒的情况。市市场监管局也将按照省厅的要求,持续开展价格监督等检查,发现违规问题及时查处。



科学辟谣

谣言1:违法添加了丙二醇的牛奶能让人中毒

流言:丙二醇可能引起肾脏损伤,添加在牛奶中会导致中毒。

真相:丙二醇是合法食品添加剂,但根据国标,纯牛奶中并不允许添加丙二醇,因此违规的奶企应当为此受到处罚。不过,因不知情已经喝过了有丙二醇添加的牛奶的消费者,也不用为此过分担心。

谣言2:苏打水能调整身体酸碱平衡

流言:多喝苏打水对身体有好处,可以调节身体酸碱平衡。

真相:靠饮食调节人体酸碱平衡的说法,没有一种是科学的。

谣言3:颈椎病不要紧,按摩就好

流言:颈椎病不要紧,不舒服了找人按摩一下,平时自己做做操就好了。

真相:颈椎病病情复杂,处

理不当后果可能很严重,如有不适,要及时去看医生。而非正规的正骨按摩可能是致命的,因为部分患者的脊髓已经受到轻微压迫,若按摩不当,脊柱会受到短暂而剧烈的冲击,瞬间给脊髓

很大压力,这可能使神经功能瞬

间恶化,甚至可能会导致永久性高位截瘫。

谣言4:颈椎病患者日常保健,但这无法代替治疗,且需要医生来判断。

真相:颈椎病病情复杂,处

理不当后果可能很严重,如有不适,要及时去看医生。而非正规的正骨按摩可能是致命的,因为部分患者的脊髓已经受到轻微压迫,若按摩不当,脊柱会受到短暂而剧烈的冲击,瞬间给脊髓

很大压力,这可能使神经功能瞬

间恶化,甚至可能会导致永久性高位截瘫。

谣言5:颈椎病患者日常保健,但这无法代替治疗,且需要医生来判断。

(来源:科学辟谣)